
Type Checking

processo che vertica se la espressioni somotipate correttamente

Tipo E. IB, lut, ...

· Un instemededor (S. nue Interi)

· um insieme diepenanenichesi possomoeffeltuere superdori (Es. +, -14,1)

ye nostro obiettivo e: date unexpressions, verificare che see tipsta correttamente

Cieviene fatto attraverso l'uso di REGOLE D'INFERENZA

Une REGOLAD'INFERENZA e composto da um insieme de Premesse As, .... An e da une conclusion A

und
As.... Al

- sesomevere
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en
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asstoma

Simile alla definizone che si use in logica, nosiemo interesti aitipi

gerundi As..... An, Ain realtacidiconoll tipo de und espressione

e si indicano tacit chee
contesto Ihatpo
Gamma

Un enemplode regale quella dell'AND

&&:boolxbooebool tiintxinte int
↑tes:bod Mtez:bod t es: in thee: Int

1- es && 22:boo ↑ei +ez: int

Come capiamo Il tipo delle vanabili?

Dipende dal contesto (chiamato) in cusi trovano

nint:gamma nelle regole venoutilizzato solo per accedeu al tipo di una variabile! Possiomo peusarla come und fun che pressinimputla var. midice II tipo nell'ambiente

↑ (x) =5
dovet pressere book, int, ...

Nota:pen render vera la

conclusions, la premesse
↑ 1X: T deve value, attenti la nosta

exp. tipala male!

↑:xect M(x):lut
/W

↑+X:boo



Introduciamo le regele d'inference per unling, con inter, bod, Somme eugueghanze e variabili

sonstut"non veneremesare
[Num] (false] ·false e un boo

+num:Int vome delle ↑ true:bool
mul

↑ false:boo

vegola

W
r(x):T

[Id] quiseedersen Note:quete regel somee
↑ -X:T helle fogle dell'albers, immaginate

di scompore una expressione

Ideve prenden
due inter tornare un intero

ofeg:Intrecient+:lutxinte int
(sumb

↑ 1es +22:Int
I

Therei

↑ eg:Ts Mrez:Tc T1 =Tz ===T1xTz- boo

↑ es = =ez: boo

d
I bool, uniugeoglance
puo emcl velao falsa,

ua voglemo def.
S13

su bool che su lut!

assumendo x- inttipiamo((x +2) +3) ==(x +2)
(none interessall valore!)

↑(x):int

M +X: IA12:1+... ↑(x): lint
(sumb

↑f x+2:1nt rt3:lut +: lutxint- cut
[sun]

↑X:1t +12:1ntt... Seestone
↑ (x+2) +3: T11nt ↑1x +2:4 ==xbod

7293

4 - )(x +2) +3) ==(x +2): boo

Complichiomo

Regal pen ifthen else dickiavaz di fun.

foudieatuali

↑ 21:51 M re:T2 Ptes: T3 T1=boo T2:T3 o f:Tzx ... TheT (rtei: Tiier..n (ti=filies.
21f

↑1 ife, then ecelse es:i2 ↑ +f(x.. . . ., Xn): T



dichiovazoni

seducheroungee

quind be dulorz. Tornanoun ambiente aggrovato

↑ e:T'xedomItopIn)) T =T1
IVOVDS

4 +d:r'ntD: Mll
[Se9DS

↑+dB:↑+Tx =e;:
↑[x - T]

simile per le dichorioni difenoni

↑ (x,et, ..., xnetu)te:T'T'=T ffdomStop(r)) (amS =non ammette ricorsive
↓piamo e Senzz↑ Tf(Texe, .... TuXn) =e were fuel contento

Slide 25 pacco 6

Aggiungsamo la regele peril let, checiintroduce l createne deicontesti

pe
dicherzz.
↑drD:te: spoiler: In realta per come obblame amavenilZeet] 3 definito la sinless, none j ↑ 1letDine:T serve crease novicontesti perche [

Quinou Li

ihost progr. Savanne sempre
qui -

CNotegde prog(quellapunapste) sans ingence at let)
finish

nagles.
· Problema della mutua vicorsione (credo solo teorico 7 ↑ D:14'r e:T

int x() 9 ↑ +letDine:T

Questa y noneancora

definito nel mio contesto!
inty(4 si trova dopo

is
3

Risolvamo fecendo una visita precedente pen aggrungen tutte le dichierezonial contesto

Le vegole somouguali ma siusa Il anzichet

Net caso l'es. Chiedesse le regole per un ling. con mature ric. allot siusano queste

El

① ItD:M

r.'.[]rD:711 te:T
[eet]

IletDine:T



·

Subtyping
tiplamo let T X=e in el: T

-
M. IJte:+T=T" Edom (top(r.f)

↑↑.[3 + Tx =e:N. [xT3
- [xeT3 tel:T

↑+lef Tx =e in el:T -

nelle regole precedenti abbiomo nempre duesto T =T"

pur
essere troppo restaltive

introduciamo:sottotipi

se T:T'allon possousere um oggetto de tipot inver di uno de tipoT

E. But a float

int 5:float

↑+e:T [xe+'3+ e'iT"Tx:T

↑-let t'x =e inel:5"

· subtyping can funzioni

(Ti'5: TiCrT'5:Toff:tex...xTneT (rteiTillies. (Til: Tiliean henabbmondusotyex...xTh'et'5:
Tix ... xtae+↑ rf(e.,..., en): F

· subtyping hell'if

↑+e:Mtei: T M +e2:T2

T: boo T15:T' T25:T

↑1ife then en else ez

Statements punapalmente assegnamenti

↑ 1x:T Me:TT:T

↑ =e,: vold comettiane

↑ esbod item:T'Mtes:T"TavoldT

↑+if (e) then ei else e

SUCC.
Mrs:T IAS: T' TET

· subtyping per statements

↑1sS ↑
eeostesso contesto!

. Classi e metodi

now modifichen mai l'ambientel
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1.
X = =E[Asg] checkstet()4

Node =e. typecheck (

↑FCC:51 MFE: T2 T2x:T1
Nodev =r. typecheck' (

M +x =E if issubtypele, ril3 If (equals(0,r)
return vodtypenode (

else

new exception(

2. [x = (x, y - (y,ze(z]

~: Iges" C25:cy

↑+ (: =y ↑ +yi =z

or bicyotz:

i↑1- x =y;yi =2;
< :C2 <:(yC:(x

↑1- x=y;y:=z;z=new(();

19 Feb. 20

Es. 2
xnon eside

I gremore!
letintx =1 in 3x =

x
+13↑re:T' Mte':T"T's:5

↑ GetTc=e in el:Th

2.

Meit' rexe +31er:T
LetAx =new BCS Con

Ar
↑Let Tx =e in e':T'

↓
ensto

3.Mte:T' ME] re: +" T'5:5 Let Ax =new BC) In 4xc. metodoA()3
↑ :let TX =

e ime1:+'

Mr e:t' [xeT3t e': +1+'5:Tglust:

↑ Let T x =e in el:T



28 Maggio 2021

· dch. evar. Isee

·259

· comandi seg
sassum. sale int

set
-num:int

xdom(top(r))
zdec f(x):int

[var]
Mintdin'ntD:"n"

[seqD)
↑, ntIntcc;: e[xen, 1nt], n+1 fintca: Int ↑, n tdD: M", nl

Mintputent
-Asg] Mints N,ntSesegs]

↑, nC =e ↑,nS

:IntxInt-int

Mint1: 1nt,ntezient
2Som]

↑,n +e, +e2: int

%.[], 0rD:hin Mints
sprog

0.0 1DS

2.

I7Set. 2021

①. []1 S
Sprogs

0: S

T, =T2

Tr:Tte:
[Asg]

↑ + x =

e: void

1.I2+dec:' N'tstm
stm)

Mrs + S

↑-4dec stm3 + 55

&dom(top(r)) ↑d:r+D:rl
↑ Tx;:4[xeT] ↑1- dD:Il

↑ 1nur:int Mttrue:bod

false:bool

↑(x):T

↑ +c:T



7: Intxint- lut

Mes: intte2:int

M +ei+92:Int ·E sI

&:bool xboele bod

↑ ei:bool Nez:bool

↑+e,&&e2:boo
11

Mei:Tites: T2 51: T2 : :Tixteboo

↑ ei ==e2: boo

↑(x):lut

↑ (x): Int
↑"FC: lut5115: IT<...

↑(2) =boo "1-C>5:boo Pltfalse:boo Iliboo... minimet
int retaintz dan(toplex

~Edmodouterit:intrinsicet
zdom (top (Il

zebod

t2:bool "ti5Ilfolse:boo ↑. 2] + lut Z: Einn4:6+ 3:V ~1- 2 :1nt MIVr3+y

↑. [31-boolz:"lMt2 =(x5)I false:Mill MI". [35 lut 2; y=6+ X:h nz=3+y!
y=1UT

0.3FIUAC:inty:M"4" (:5:l ↑11.23+bod z iz =(x)5) Il false;:" ↑11 (1ntz;y =6+x;z=3+y}

①. 13+intc;inty;x =5:4" ~t [booz; z = (x 5) Il false; z}

①ISitc;luty,x =5; s3


